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EU-8-8 – POUŽITÍ METODY SUBSTITUCE 

	Anotace
	DUM je podkladem pro zopakování řešení složitějších rovnic metodou substituce (nahrazení) a převodem na řešení jednodušších rovnic (zejména kvadratické rovnice). Substituce se používá při řešení bikvadratických rovnic a některých rovnic exponenciálních, logaritmických a  goniometrických. Žák si procvičí substituci, řešení kvadratické rovnice a řešení jednoduchých bikvadratických, exponenciálních, logaritmických a  goniometrických rovnic. DUM slouží k přípravě na profilovou maturitní zkoušku z matematiky i na didaktické testy z matematiky u státní maturitní  zkoušky.

	Autor
	Mgr. Vlastimil Zlatohlávek

	Jazyk
	Čeština

	Očekávaný výstup
	Žák umí použít metodu substituce (nahrazení) při řešení rovnic (bikvadratické) a některé exponenciální, logaritmické a  goniometrické rovnice. Následně dovede řešit základní exponenciální, logaritmické a  goniometrické rovnice.  

	Klíčová slova
	Substituce (nahrazení), bikvadratická, exponenciální, logaritmická, goniometrická rovnice. 
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	Cílová skupina
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	Střední vzdělávání

	Typická věková skupina
	16 – 19 let

	Datum vytvoření
	7.6.2013


Řešení rovnic metodou substituce znamená nahradit v rovnici některý výraz novou neznámou a převést danou rovnici na novou rovnici s novou neznámou, kterou dovedeme vyřešit. Novou rovnici vyřešíme a k původní rovnici se vrátíme prostřednictvím použité substituce.
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ZDROJ 1 (183/6.40b)
Nejprve rovnici upravíme, abychom „viděli“ vhodnou substituci:
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dostaneme opět kvadratickou rovnici:
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dostaneme opět kvadratickou rovnici:
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exponenciální rovnice 

ZDROJ 2 (132/2) 

Podle pravidel pro úpravy mocnin platí:
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Danou rovnici lze tedy přepsat do tvaru: 
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Dosadíme zpět do substituce  
[image: image52.wmf]y

x

=

2

:

pro 
[image: image53.wmf]2

1

=

y


dostaneme základní exponenciální rovnici:


[image: image54.wmf]2

2

=

x

       
[image: image55.wmf]®




[image: image56.wmf]1

2

2

=

x


  
[image: image57.wmf]®




[image: image58.wmf]1

=

x


pro 
[image: image59.wmf]3

2

-

=

y


dostaneme základní exponenciální rovnici:
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Upravíme podle pravidel pro mocniny:
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Odstraníme zlomek – rovnici vynásobíme výrazem
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Dosadíme zpět do substituce  
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dostaneme základní exponenciální rovnici:
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dostaneme základní exponenciální rovnici:
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ZDROJ 2 (148/7.44a) 
Rovnici lze přepsat do tvaru, ze kterého je „vidět“ substituci:
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Dosadíme zpět do substituce  
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 dostaneme základní logaritmickou rovnici, kterou řešíme podle definice logaritmu:
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 dostaneme základní logaritmickou rovnici, kterou řešíme podle definice logaritmu:
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Vzhledem k tomu, že jde o logaritmickou rovnici, je třeba stanovit podmínky:
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Obě řešení tedy platí.
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ZDROJ 2 (147/3) 

Neznámá je také v exponentu, proto rovnici logaritmujeme pomocí dekadického logaritmu, který se zde již vyskytuje:
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Rovnici upravíme podle vět o logaritmech:
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Po úpravě dostaneme rovnici:
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 dostaneme základní logaritmickou rovnici, kterou řešíme podle definice logaritmu:
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 dostaneme základní logaritmickou rovnici, kterou řešíme podle definice logaritmu:
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Vzhledem k tomu, že jde o logaritmickou rovnici, je třeba stanovit podmínky:
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Obě řešení tedy platí.
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ZDROJ 3 (70/4)  
Rovnici dělíme dvěma a tím na levé straně osamostatníme výraz s goniometrickou funkcí:
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Úpravami těchto rovnic získám řešení:
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ZDROJ 3 (84/3.3a)  
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